

新华社记者 秦迎 编制



## 李克强出访亚欧四国 为啥首站选印度？

### 望增信释疑，谋“龙象共舞”；李克强：中印是山水相连的友好邻邦

□ 本报综合报道

当地时间5月19日下午3时许，中国国务院总理李克强搭乘专机抵达印度首都新德里的帕拉姆空军机场，开始对印度的访问。李克强在机场发表书面讲话。他说：“我很高兴应辛格总理邀请对印度进行正式访问，谨代表中国政府和13亿中国人民，向印度政府和12亿印度人民致以诚挚问候和良好祝愿。”李克强指出，中印是山水相连的友好邻邦。

应印度共和国总理曼莫汉·辛格、巴基斯坦伊斯兰共和国政府、瑞士联邦主席于利·毛雷尔、德意志联邦共和国总理安格拉·默克尔邀请，中国国务院总理李克强于5月19日至27日对上述四国进行正式访问。这是李克强就任国务院总理以来的首次外访。按照日程安排，印度为此访第一站。

专家分析

#### 旨在增信释疑 谋得“龙象共舞”

李克强开启任内首次外访，印度成此访第一站。有分析称，这体现出中国新一届政府对中印关系的高度重视，旨在增信释疑，进一步拓展中国周边外交的西部空间，谋得“龙象共舞”。

中国南亚学会会长孙士海表示，这体现了中国新一届政府对发展中印双边关系外交思路的延续性，表明中国愿与印度增进互信，共同维护两国战略合作伙伴关系。

“此举是向周边国家发出积极信号，即中国重视周边，真诚希望同周边国家友好。”中国驻印度、巴基斯坦前大使周刚表示。

“李克强此访突出体现了印度在中国周边外交中的重要性。”中国外交学院战略与冲突管理中心主任苏浩表示，重视同印度的关系，旨在进一步拓展中国周边外交的西部空间。

不久前发生的“帐篷对峙”事件，再次引发舆论对中印边界问题的关注。多位受访专家表示，中印都不愿让局部边界争端影响两国关系发展。

中国国际问题研究所副所长阮宗泽表示，“帐篷对峙”事件的和平解决反映出双方的共识，即边界问题不是一两天就能解决的，在短期内解决不了的情况下，不能让它影响到双方关系。

“我觉得有些人放大中印之间的分歧，突出两国之间的矛盾，实际上有一些不可告人的目的，他们企图拉拢印度遏制中国，我们不要上当。”周刚强调，看待中印关系时要看到其主要面、积极面以及发展方向。



李克强抵达新德里（新华社发）

出访安排

#### 会见领导人 就国家间关系等交换意见

##### 第一站 印度

李克强将同印度总理辛格会谈，会见总统慕克吉等印度领导人，还将就中印关系发表演讲。除了首都新德里，李克强还将访问印度商业之都孟买。

##### 第二站 巴基斯坦

李克强将同扎尔达里总统和霍索总理会谈，会见巴基斯坦议会、政党和军队领导人，就中巴关系发表演讲，与友好人士座谈。

##### 第三站 瑞士

李克强将同毛雷尔主席、伯克哈尔特副主席会谈，就双边关系、国际和地区问题深入交换意见。

##### 第四站 德国

李克强将会见高克总统，并同默克尔总理会谈，就中德、中欧关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。两国总理将共同宣布中德语言年开幕。李克强还将广泛接触德国政界、经济界人士。

相关链接

#### 盘点几任总理 首访地

中国的总理“出访首秀”皆能展现中国外交重点，成为未来一段时间内中国外交走势的风向标。

● 1950年1月21日，周恩来访问苏联。同年2月14日，周恩来与苏联领导人在莫斯科签订《中苏友好同盟互助条约》，废中苏旧约立新约，开启新中国外交。

● 1989年4月12日，李鹏访问日本。在他的10年任期内，中日关系稳步发展，两国于1995年合作建立东亚经济合作论坛，在推动东亚经济共同繁荣方面起到了举足轻重的作用。

● 1998年3月31日，朱镕基访问英法两国。他出席了第二届亚欧会议，就发展亚欧互利合作问题阐述中国主张，有力地推动了中欧之间关系的健康发展。

● 2003年4月29日，温家宝首访泰国。他出席了中国-东盟领导人关于非典型性肺炎的特别会议，向东盟国家传达“与邻为善，以邻为伴”的信息，向世界展现中国负责任的形象。